



Когда Василий Колотов узнал в Перми о том, как только судья не распространяет о нем, будто сломал, и так, что градус, и т. д. и т. п. Это человеку жаль, человек, как все нормально, не должно быть. Работать, а также делать. Машину не продаю, землю не продаю, землю не продаю. Вспомню, только на этой стороне материалы. Ничего не землю не продаю. Бесплатно. Он в стороне двух старых знакомых.

На снимке: Василий Колотов с внуком Мишей. Фото С. БАТАЛОВА.



Дальше была история, которую не грех напомнить землякам-первоуральцам. Шел 1952-й год. В ту пору Николай Павлович Минькин был народным судьей. Именно ему на стол легло дело мастера спорта по морскому многоборью и плаванию Александра Медведева. Судили человека за... грядильничность. Решили в городе открыть зал железной атлетики. Возглавил дело Медведев. И он развернулся хорошо: материалы приобрел, рабочих нанял, где-то обкоше выстроил. Но уж очень хотелось, чтобы в Первоуральске был собственный зал для тяжелоатлетов. Нашлись энтузиасты, договоры. И вот суд. Прокурор просит пять лет заключения.

«Не мог и такого допустить», - рассказывает Минькин. - Не для себя человек старался. Да еще какой человек! Настоящий герой. Незадолго до суда был случай. В Сибири дали соревнования по плаванию. И вдруг оголодный кабель утонул в воду. Минькин - и пострадал бы несколько спортсменов. Александр выскочил в воду, вытаскивал кабель. Это ему дорого обошлось: спасая людей, он получил такой удар по сердцу - инфаркт. Но от спорта не отошел, ваялся за строительство зала. Удалось свести наказание до минимума - четыре года условно.

Помню, мне в суде тогда надо было речью толкать как общественному защитнику, - вспоминает Василий Федорович Колотов. - Прокурор объяснил, а другой говорит: «Выпей, Василий, стопочку спирта для храбрости». Я выпил. Говорить начал толково: правда, заседатели на меня со смешинкой смотрели. А Саня-то от радости, что вы ему такой приговор внесли, жить начал на всю катушку. С инфарктом пруд переплывал, бегать начал, так на бегу и умер. А зал железной атлетики остался и радует всех. После суда мы, спортсмены, решили за Саню Медведева только судьбу благодарить надо. А с чем сегодня-то тяжелоатлеты, Николай Павлович?

- Знаете, Василий Федорович, заданная же как-то целью найти документ, в котором было зафиксировано решение о том, что вы лишены звания «Почетный гражданин Первоуральска». Все архивы перерыл и не нашел. Один документ на вас сохранился - о присвоении звания «Почетный гражданин Первоуральска», датированный 1970 годом. В плену антиалкогольной кампании, видимо, на бюро горкома КПСС тогда вынесли условное решение о лишении вас звания, а далее ему не было дано ходу. Так что, Василий Федорович, вы по-прежнему почетный гражданин нашего города.

И вдруг наступила тишина. О чем задумался экс-де-

Ничто на земле не проходит бесследно...

Случайно узнали, что зам. главы администрации Н. П. Минькин собирается в село Первомайское навестить чемпиона мира штангиста Василия Колотова, нашего земляка, и с фотохором Сергеем Баталовым напросились в полутьки. Село, трогательно приземистое, встретило цветущей черемухой, огородами, что побеле десяти соток, покосившимися избами, соседствующими с домами посправное, и неспешной тишиной. Василий Федорович с внуком Мишей будто нас дожидались...

- Узнаете? - спросил Николай Павлович, обмениваясь крепким рукопожатием с хозяином.

- А как же! Дорогой вы мой человек... Да мы с вами такое пережили. Это ж надо же, как вы тогда Саню Медведева спасли!

Ущипав себя, проставивши в свое время родной город двенадцать мировых рекордов? Может быть, он вспомнил ту трагическую минуту, когда парилые бонзы по пустоватому поводу вдоль и поперек порокорили его жизнь? Тогда для него это знание много значило. А сейчас?

- Конечно, мне приятно оказаться снова в «поселении», - размышляет Василий Федорович. - Но я хочу, чтобы земляки знали: из города я уехал не из-за того партийного решения, хотя оно и подкосило... Сын у меня погиб. Удар был сильнейший для меня и жены. Не выходили с кладбища. Ну, не смог я больше! Уехали в Первомайское. Здесь у меня дочь Оксана, двое внуков, зять Сергей, душа-человек. Двенадцать соток огород, воли.

Попробовали позвать Колотовых в Первоуральск на жительство. Куда там! Все семейство наотрез отказалось и как заклинание повторили: «Здесь же воля-то какая!» Василий Федорович ведет в школе складку латекстов, ребята от 12 до 17 лет.

Пожалуй, меня допытывать не могут. Я-то еще хоть куда. - Колотов выдвигает вперед крепкую загорелую руку. - Вот так на руки, парю в 24 часа размажу доску. Зеленька в деревне пройдет, откопается, парниковые устроит. Уж и о призе с заводом договорился. У зятя, Сергея, хочу выиграть. Я его тренировал. Он спрашивает: «Ну какой результат?» - а я в штир. «Как подфарит!» Но терпению, точно... На ребят из секции смотрю: крепкие парни стали.



Пойнтересовался Н. П. Минькин, как Колотов материально обеспечен. Не стал Василий Федорович даже отвечать. Так бы и уехали, наверное, из Первомайского, ничего не узнав, если бы жена не поговорилась. «В школе Василию платят 150 тысяч рублей. А я вообще без работы... Конечно, это непорядок, когда живая слава горда в таком материальном состоянии! Буду хлопотать перед городским Советом, чтобы принял решение о назначении городской stipendии Почетному гражданину Василию Колотову», - сказал Н. П. Минькин.

Сам Колотов из тех людей, что о себе хлопотать не спешит. Уж давно бы мог получить «спортивную» пенсию, да застряли документы в неведомом кабинете чиновника. Правило такое: если человек пробыл шесть лет в сборной Союза и имеет 20 лет трудового стажа, ему положена пенсия. Колотов и бумаги от спортокомитета СССР имеет, и загроз делая, но пока ни пенсия, ни денег. Забавная история, что Минькин уже разбирался с пенсионным делом Колотова.

На прошение Василия Федоровича пригласил нас в дом. Уютная квартирка на втором этаже. Никто не говорит о том, что живет в ней чемпион мира. Вот разве только «иконостас» с наградами. В центре предан «Знак Почета». Такие олимпийские на вид значки рекордсмена мира. «Какая же самая дорогая награда?» - спрашиваю. Колотов не задумываясь, показывает на значок «Мастер спорта». «В 20 лет получил...»

Говорят, в Швеции такому спортсмену, как Василий Колотов, при жизни бы поставили памятник. У нас не ставят. У нас могли позволить очернить, забыть. Но, слава Богу, что Василий Колотов не держит обиды на город, бережно хранит публикацию моего коллеги Азалии Киприановой «Уральский богатырь». Сердце этого простого, сильного человека, не успевшего познакомиться с почестями, с благодарностью открылось настрелу тем, кто ему хочет помочь хоть в чем-то. И он совсем не считает свою жизнь прожитой напрасно. У него остался верный друг по спорту - знаменитый Василий Алексеев. «Приезжал в гости, идем по селу, а он - здоровый! Народ глаз не сводил с моего друга», - гордится Колотов. Доволен чемпионом и своими внуками. Сын Сергей тоже не исчез бесследно с этой земли. В Первоуральске растет его сынчик, названный в честь деду - Василий Колотов.

Т. ВАЖЕНИНА.
Фото С. БАТАЛОВА.